



活潑可愛的羅姆人小孩

華人教會 啟動了！

陳惠雪

由 2014年9月底到2015年9月底，筆者在一年多的時間內三度赴東歐，雖然感到有點舟車勞頓，但實實在在的看見羅姆人。

2014年9月底，筆者初次踏足東歐，參加第一屆「羅姆人福音會議」並會後的訪宣。初次與羅姆人相遇，認識當中有一些羅姆人已成為基督徒，也有讀了神學回來，帶領同胞認識基督並牧養他們。有些可以用英文著書，把他們的經歷與他人分享。心中有所感動，感到他們是真真實實的人，當然也是神所愛的！

2015年7月，到匈牙利短宣服侍，進一步與羅姆人接觸，看到一個信義會教會的牧者和會友們的關心，為他們建立教會；也看見一些羅姆人接受了基督為主，從此有了動力，積極的工作，對生活有所期盼。筆者對他們的觀感一步一步的在改變。

2015年9月底，又再赴東歐，參加為鼓勵華人參與羅姆人事工而舉辦的「向羅姆人宣教研討會」和會後的訪宣，第三度的與羅姆人接觸，又聆聽各地區宣教士的報告和羅姆人牧者的分享，更知道第一屆會議後所委任的六位代表，正積極為2016年的「羅姆人福音會議」籌備，心中對他們的觀感大大的改變了。

其實除了筆者之外，很多曾參與會議及訪宣的弟兄姊妹，也會深深感到羅姆人不再只是傳說中的扒手、小偷、流氓、到處生事，或者只會看手相、賣藝……，事實上，他們也有積極向上的一面，也期盼受別人尊重和讚賞。以下是這次大會期間和訪宣行程中，筆者所看到、聽到的。



「向羅姆人宣教會議」後，華人訪宣隊前往塞爾維亞探訪

對羅姆人的觀感改變了

一個匈牙利的華人教會

2014年的會議在匈牙利布達佩斯一間酒店舉行，當地的匈牙利華人基督教會的牧者和長執來參加部分聚會。2015年的會議則全在匈牙利華人基督教會裏舉行，牧者和長執們落力參與，場地的安排、膳食的服侍、提供義工，非常周全，我們實在衷心感激！

事後，他們的牧者分享，長執們對羅姆人的看法大大改變了！原來，他們所經營的大小生意都曾吃過羅姆人不少的虧。例如在市集或商店門前的臨時攤檔被羅姆人明搶暗偷了不少貨物，經營麵包店的常發現麵包被拿走了而沒有付錢。又如經營鞋業的店子，被穿長裙的羅姆婦女聯群進入離去後，數雙鞋不見了。原來羅姆婦女赤著腳進來，試鞋後並沒有脫下，便施施然的穿走了；因為鞋被長裙蓋著，店員、老闆都沒有發覺。再如冬天時，家家戶戶放在園子裏預備用來生火取暖的柴薪，被羅姆人偷走了；原因是羅姆人沒錢買，或者沒有人肯賣給他們。還有很多很多負面的案件，這些都是華人親身經歷的，所以對羅姆人懷有戒心，並有惡感。

但這位牧者分享說，因為2014年的會議，讓他們認識了羅姆人真實的一面，並得到陳會長的鼓勵，於是在2014年的冬天，他和教會的長執向華商收集了不少過時的貨品，包括衣服和鞋襪，還有



匈牙利華人基督教會的長執和弟兄姊妹一起來參加「向羅姆人宣教研討會」的開幕禮

柴薪，送到一些羅姆人社區去，甚至跨境送到塞爾維亞的貧窮羅姆村去。牧者更分享他所經歷的一件事：在一個寒冷的冬日，他們把衣服和被褥送到一個羅姆家庭時，看見他們的幾個小孩光著上身，躲在一張薄薄的被下發抖。他們留下了衣服、被褥和柴薪後，轉到其他家庭去。回程時，大家放心不下，再到這個家庭去看看。發現幾個小孩穿上了衣服，走下牀來，活潑地在和暖的屋子裏玩耍。牧者和長執們都大為感動！

這位牧者近日來電郵說，他和長執們曾前往匈牙利東部探訪一個羅姆人教會，知道有幾位羅姆青年願意接受神學裝備，他們願意支持這些青年人的學費，並謂這正是他們期待的服侍。同時，他們也已收集了不少物資，稍後預備送到羅姆村去。這個華人教會也在積極的探索2016年替羅姆人教會舉辦家庭營的可能性。感謝神，華人教會開始了關懷和支持羅姆人的服侍！

一個塞爾維亞的華人教會

2015年的會議完畢後，筆者跟隨訪宣隊往塞爾維亞去。為了探訪當地一個華人教會，我們坐了數小時的車程，到首都貝爾格萊德(Belgrade)的新貝華人基督教會去。去年筆者曾隨訪宣隊參觀當地一個羅姆人教會，聽到羅姆牧者說，這個華人教會與他們素有聯繫，我們已很高興，因為教會不再只是埋首在華人圈子裏。



訪宣隊在新貝華人教會門前與傳道同工及長執合攝



來自香港的宣教士余碧廉與夫婿美國宣教士一同在克羅地亞服侍羅姆人，在研討會上分享事工

教會的負責同工是一位年青的傳道，他對我們懷著關懷羅姆人的心，也有很大的感動。他說，羅姆人需要福音，也需要物資援助。幾年前，他們發現附近有不少羅姆人聚居，但生活艱難，所以他與長執們經常關注他們的需要。有一次，幾個教會聯合舉行塞爾維亞語佈道會，地點選在他們的教會，於是，他和長執們邀請羅姆人來參加。起初不知道羅姆人是否願意來，同時也不知道他們來了是否受到其他人歡迎，惟有禱告交託。感恩，羅姆人來了，雖然是坐在最後的幾排座位，但聖靈並沒有遺忘他們，幾個羅姆人決志了，哈利路亞！因為教會是用華語的，不適合羅姆人來聚會，所以把他們轉介到附近的塞爾維亞教會去。

我們為此非常感恩，神讓我們看見華人教會不再是單顧自己的事。這個華人教會雖然人數不多，力量不大，但願意關懷其他未得福音的群體，實在是美好的見證，期盼他們的服侍能影響其他華人教會，一同來參與神國度的工作，以行動來關心其他未得福音族群的需要。

一個柏林的華人教會

2015年的「向羅姆人宣教研討會」，有兩個華人教會派出弟兄姊妹來參加，為了更多認識羅姆人的需要，其中一個是德國的柏林華人基督教會。

這個教會的牧者和師母帶了幾位弟兄姊妹一同來參加會議，弟兄姊妹各參加不同的「羅姆事工研



來自韓國的宣教士Paul Kim用匈牙利語分享他在羅姆人中間的服侍，由匈牙利弟兄翻為英語

討工作坊」，盼望更多認識羅姆人的事工策略。在一個傍晚，筆者與他們其中兩人閒談，知道其中一位弟兄有意在農業耕種方面服侍，他更表示，這正是他心中一向期待的。我們為此而感謝神！

教會的牧者更在一次晚堂聚會傳講信息後，為表示對羅姆人未受到德國政府的公平對待而深感歉意，願意代表德國人向羅姆人道歉，邀請羅姆人的代表到台上來接受弟兄姊妹的道歉，並彼此擁抱。在場的各人都深受感動！

這位牧者更坐言起行，向陳會長表示希望明年夏初要到東歐訪宣，請會長協助聯絡，以期知道更多羅姆人的需要，好製訂策略支援羅姆人及他們的教會。

感恩的心

看見一些華人教會已經起步參與羅姆人事工，我們懷著感恩的心，繼續仰望神賜給華人教會更大的異象、更廣闊的胸襟、更清晰的策略，好叫華人各家不再只掃自己門前的雪，也不只掃同胞門前的雪，也把其他民族人家門前和屋頂上的雪掃走。大家攜手同心合意地建立和諧、溫暖的神家，他日在寶座和羔羊的面前俯伏敬拜的，沒有一個民族會遺漏。

(作者為本刊執行編輯)